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ฟ สิกส   บทที่  8   สภาพสมดุล  และ  สภาพยืดหยุน  
 
 

   ตอนท่ี  1  สมดุลตอการเคลื่อนท่ี 
 

1.  จากรูป  จงหาแรงลัพธ                   ( 10 N ) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

สมดุลตอการเคล่ือนท่ี   คือ   ภาวะท่ีวัตถุอยูนิ่งๆ  หรือเคลื่อนท่ีดวยความเร็วคงท่ี   ภาวะน้ีจะ 
  มีความเรง ( a )  เปนศูนย       

 

สมดุลตอการเล่ือนท่ี   จะเกดิเม่ือแรงลัพธท่ีกระทําตอวตัถุมีคาเปนศูนย  
 

2.  ระบบในขอใดตอไปนี้อยูในภาวะสมดุล 
 

 ก.         ข.       ค.        ง. 
 

วิธีทํา 
 
 

6 N 8 N 
8 N 

6 N 

10 N 

8 N 18 N 

18 N 8 N 
10 N 
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3.  จงตรวจดูวาระบบอยูในภาวะ 
สมดุลหรือไม       (สมดุล) 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
      

จากตัวอยางท่ีผานมา  โปรดสังเกตุวา  สมดุลตอการเล่ือนท่ีจะเกิดเม่ือ   
   ∑Fy = 0     นั่นคือ     แรงข้ึน =  แรงลง 
   และ      ∑Fx = 0     นั่นคือ    แรงซาย =  แรงขวา 

 

4.  จากรูป หากระบบอยูในภาวะสมดุล  จงหาขนาด 
ของแรงดึงเชือก   T1  และ  T2      

วิธีทํา               (100 N , 50 3 N ) 
 
 
 
 
 
 
 

5 kg 
T1 

T2 

30o 

mg 
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5.  จากรูปมวล 2  กิโลกรัม     ผูกเชือกแขวนเพดาน   
  ถูกแรงผลัก  P  ผลักไปทางขวา  มีแรงดึงเชือก( T) 
  และ  นํ้าหนักกระทําดังรูป  จงหาวาขนาดของแรง 

ดึงเชือก ( T )  และแรงผลัก (P)   
วิธีทํา                         ( 20  N  ,  10 2  N) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
6(En 27)  ชายคนหน่ึงมีมวล   55  กิโลกรัม  หอยอยูดวย 

เชือกสองเสน  ดังในรูปจงหาความตึงใน เสนเชือกท้ัง 
สอง      ( sin15o = 0.25   ,  cos15o=0.96    ,   g =10 m/s2) 

 ก.  275 นิวตัน            ข.  540   นิวตัน            ค.  550  นิวตัน   ง. 1100 นิวตัน     (ขอ ง) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 

 

45o 
T 

P 

mg 
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7.  ชายคนหน่ึงมวล  80  กิโลกรัม  โหนเชือกเบาท่ีจุด O  โดยปลายของเชือกท้ังสองขางไปผูกไว 
แนนกับเสาท่ี  A  และ  B  แรงตึงในเสนเชือก  AO  และ BO  เปนเทาไร 

  1.  400  และ  400 3    นิวตัน        
2.  400 3     และ  400  นิวตัน 

  3.  300   และ  300 3   นิวตัน           
4.  300 3    และ  300  นิวตัน      (ขอ 2) 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
8.  จากรูป  นําเชือกผูกกับกอนนํ้าหนัก   40 นิวตัน 

จงหาขนาดของแรงตึงในเสนเชือก T1 และ T2    
วิธีทํา               ( 20 3  N , 20 N) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

40N 

T1   T2   
30o 60o 
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9.  วัตถุ  M  และ  m   สมดุลกันดังรูปอัตราสวน M/m  คือ   
( กําหนด   sin37o= 5

3   )             (ขอ ข) 
  ก.   4/3    ข.  5/3   ค.  7/5      ง.  8/5     
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 

⌫⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌦ 

 

     ตอนท่ี  2   สมดุลตอการหมุน 
 
 
 

สมดุลตอการหมุน  คือ  ภาวะท่ีวัตถุไมหมุน 
 หรือหมุนดวยความเร็วคงท่ี 

 

 โมเมนต คือ    แรง x ระยะหางจากจุดหมุน  
วัดมาตกต้ังฉากกับแรงน้ัน 

 สมดุลตอการหมุนจะเกิดเม่ือ 

   Σโมเมนตทวนเข็มนาฬกิา   =   Σโมเมนตตามเข็มนาฬกิา   
 

10.   ตามรูปเปนคานเบาอันหน่ึง    ถามวา  m  
ควรมีคาก่ีกิโลกรัม   จึงจะทําใหคานอยูใน 
ภาวะสมดุล        ( 2 ) 

วิธีทํา 
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11.  ตามรูปเปนคานเบาอันหน่ึง  ถามวา m   
ควรมีคาก่ีกิโลกรัม   จึงจะทําใหคานอยู 
ในภาวะสมดุล             ( 0.5 ) 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
12.   คานอันหน่ึงยาว  6   เมตร  หนัก   8  นิวตัน   มี 

จุดหมุนอยูหางจากปลายขางหน่ึง   1   เมตร  ตาม 
รูป    ตองใชแรง  F  เทาใด   จึงจะทําใหคานน้ีอยู 
ในสภาพสมดุล                ( 16 N ) 

วิธีทํา 
 
 
 
 
13.  จากรูปเปนไมคานมีจุดหมุนอยูท่ีระยะหาง 

จากปลายขวา   2  เมตร    มีชายคนหน่ึงมวล 
  60  กิโลกรัม  ยืนอยูบนคานนั้น     จงหาวา 
คานน้ีควรมีมวลก่ีกิโลกรัมจึงจะอยูในภาวะ 
สมดุล            ( 40 กิโลกรัม ) 

วิธีทํา 
 
 
 

 

2 ม. 8 ม. 

 

m 
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14.  นาย  A  และนาย  B  ยืนอยูปลายกระดานหกคนละ 
ดาน มวลของกระดาน   5  กิโลกรัม  จุดหมุนอยูท่ี C 
ถานาย A   มีมวล   60  กิโลกรัม   นาย B  จะมีมวลกี ่
กิโลกรัม        

  1.   50      2.  49      3.  40      4.  39      (ขอ 4) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
15.  จากรูปใหหา  T  และ  W  วาเปนแรง 

ท่ีมีขนาดเทาใด        ( 7 N , 3 N ) 
วิธีทํา 
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16.  ตามรูป  นาย A  และนาย   B  แบกกระดานสมํ่า 
เสมอยาว  10  เมตร   มีมวล  20  กิโลกรัม      ใน 
แนวระดับเด็กคนหน่ึงยืนบนกระดานที่จุด C   มี 
มวล  5  กิโลกรัม   นาย  A  และ  นาย  B  จะตอง 
ออกแรงคนละกี่นิวตัน 

  1.  155 ,  135  นิวตัน  2.  115 , 85  นิวตัน 
  3.  135 , 115   นิวตัน  4.  85 , 115 นิวตัน              ( ขอ 3) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
⌫⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌦ 

 
 

    ตอนท่ี  3  แรงคูควบ  การไดเปรียบเชิงกล และ ประสิทธิภาพเชิงกล 
 
 

แรงคูควบ    คือ แรง  2  แรง  ซ่ึงมีลักษณะ  ดังตอไปน้ี  
  1)  มีคาเทากัน     
  2)  มีทิศตรงกันขาม 
  3)  อยูในแนวท่ีขนานกัน 
 
 

 โมเมนตของแรงคูควบ = ขนาดของแรงหน่ึงแรงใด x ระยะหางของแรงท้ังสอง 
 

RA

W1 

RB 

W2 
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17(มช 28)  แรง  2  แรง ขนานกันแตมีทิศตรงกันขามขนาด  50  นิวตัน  เทากัน   แนวแรงท้ังสอง
 หางกัน  10  เซนติเมตร      โมเมนตของแรงคูน้ีรอบจุดใด ๆ ท่ีอยูระหวางแนวแรงท้ังคูจะเปน 

เทาใด                          (ขอ ค.) 
ก.  25  N.m    ข.  500 N.m    ค.  5  N.m   ง.  หาไมได   

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
18.   ชายคนหน่ึงขับรถเล้ียวซาย  เกิดโมเมนตของแรงคูควบท่ีพวงมาลัย  200  นิวตัน–เมตร   ถา 

พวงมาลัยมีเสนผาศูนยกลาง  0.4  เมตร  จงหาแรงท่ีมือแตละขางดึงพวงมาลัย      ( 500 N) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 

การไดเปรียบเชิงกล ( MA)  คือ  จํานวนเทาตัวท่ีไดเปรียบ 
เชน  ในรูปภาพ  เม่ือใชแรง (F)   20  นิวตัน 

    จะยกนํ้าหนัก ( W )ได  100   นิวตัน 
 เรียกไดวา  การไดเปรียบเชงิกล ( MA) =  5  เทาตัว 

 

  เราสามารถหาคาการไดเปรียบเชิงกลไดจาก 
    M.A. = F

W         หรือ     M.A. = rR    
  

เมื่อ  M.A   คือ   การไดเปรียบเชิงกล        
  W   คือ   น้ําหนักท่ียกได             F คือ   แรงท่ีใชยก 
   R    คือ   ระยะหางจากจุดหมุนถึงแรงท่ีใช      r  คือ  ระยะหางจากจุดหมุนถึงแรงท่ีได 
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ประสิทธิภาพเชิงกล ( Eff )  คือ  เปอรเซ็นตท่ีบอกคุณภาพเคร่ืองมือ 
เชน  สมมุติ ตามทฤษฏี นํ้าหนักยกไดเปน 100 นิวตัน แตเม่ือยกจริง ยกได  70 นิวตัน 

    เรียกไดวา  ประสิทธภาพเชิงกล ( Eff ) =  70% 
 

 เราสามารถหาคา ประสิทธิภาพเชิงกลไดจาก 

 

      Eff   =  R/r
W/F   x 100% 

 

 

 เม่ือ  W  คือ  นํ้าหนักท่ียกไดจริง (ไมใชตามทฤษฏี) 
 

19.  กรรไกรตัดลวดมีระยะระหวางลวดและจุดหมุนเปน  
2  เซนติเมตร  ระยะระหวางจุดหมุนและมือเปน  10   
เซนติเมตร  ออกแรง F  50  N   บีบขากรรไกรดังรูป 
 ก.  แรงท่ีกระทําตอลวดเปนเทาใด       (250 N ) 

    ข.  การไดเปรียบเชิงกลเปนเทาใด       (5 เทา ) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
20(มช41)  โดยการใชลอและเพลาดังรูป สามารถยกวัตถุมวล  40 กิโลกรัม   

โดยใชแรง  50  นิวตัน  กระทําท่ีขอบของลอรัศมีของลอ  และเพลามีคา 
เทากับ  96 และ  6 เซนติเมตร ตามลําดับ จงหาประสิทธิภาพเคร่ืองกลน้ี 

1.  40%     2.  50%   3. 78%     4.  80%      (ขอ 2) 
วิธีทํา 
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21.   เม่ือออกแรง  10  นิวตัน   กดท่ีปลายดามคีมอันหนึ่ง จะเกิดแรงกดวัตถุท่ีปลายคีมเทาไร ถาปาก 
คีมยาว   2  เซนติเมตร   ดามคีมยาว  10  เซนติเมตร  และคีมมีประสิทธิภาพ   95%         (47.5 N)   

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 

⌫⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌦ 
 

      ตอนท่ี  4  เสถียรภาพของสมดุล 
 
 

 เสถียรภาพของสมดุลมีได   3  แบบ  ไดแก  
  1.  สมดุลแบบเสถียร  คือ  สมดุลท่ีมีรากฐานรองรับม่ันคง 
     เม่ือถูกแรงกระทําเล็กนอย  จะเปล่ียนลักษณะการ 

วางตัว  แตเม่ือแรงกระทําน้ันหมดไปจะสามารถ 
กลับคืนสูสภาพเดิมได 

  2.  สมดุลแบบไมเสถียร  คือ  สมดุลท่ีมีรากฐานออนแอ เม่ือ 
     ถูกกระทบกระเทือน    จะเปล่ียนลักษณะการวาง 
     ตัว  และจะไมสามารถกลับคืนสูสภาพเดิมได 
  3.  สมดุลแบบสะเทิน  คือ สมดุลซ่ึงเม่ือถูกแรงมากระเทือน 
     จะเปล่ียนตําแหนงท่ีอยู  แตลักษณะการวางตัวยัง 
     คงเหมือนเดิม 
 

22.  สมดุลตอไปน้ีเปนสมดุลแบบใด 
 1.  เหรียญบาทต้ังตะแคง  2.  ลูกแกววางบนพ้ืน  3. แทงปรามิดวางต้ังบนพ้ืน  
ตอบ 

⌫⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌦ 
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     ตอนท่ี   5   โจทยประยุกตเกี่ยวกับสมดุล 
 

23.  กลองส่ีเหล่ียมกวาง  20  ซม.  สูง  40 ซม.  หนัก 
100 นิวตัน  ถูกแรงกระทํา  40  นิวตัน   ณ.จุดสูง 
เทากับ  h  จงหาวาความสูง  h  มีคาเทาใด   จึงจะ 
ทําใหกลองน้ีเร่ิมลมพอด ี    

1.  20  ซม.   2.  25  ซม.    
3.  30  ซม.   4.  35  ซม.   (ขอ 2.) 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
24(En 44/1) ออกแรง F = 160 นิวตัน ผลักตูเย็น 

40 กิโลกรัม  บนพ้ืนฝดท่ีความสูง  90  เซน- 
ติเมตร  จากพ้ืนโดยตูเย็นไมลม  จงหาความ 
กวางนอยท่ีสุดของฐานตูเยน็ (x)   ในหนวย 
เซนติเมตร  กําหนดใหความสูงของตูเย็นคือ 
120  เซนติเมตรและจุดศูนยกลางมวลอยูสูง 
จากพ้ืน  40  เซนติเมตร   ดังรูป       (72 cm) 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 

40 N 

h 

20 ซม. 

120 cm 90 cm
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25(En 43/2)  กลองวัตถุรูปส่ีเหล่ียมมีมวลสมํ่าเสมอ 
ฐานกวาง  0.2  เมตร   สูง  0.5  เมตร    มีนํ้าหนัก 
200  นิวตัน วางอยูบนพ้ืนท่ีฝดมาก   ถาออกแรง 
 P   กระทําตอวัตถุในแนวทํามุม   37o   กับแนว 
ระดับ   ดังรูป จะตองออกแรงเทาใดจึงจะทําใหวัตถุลมพอดี        

1.  25 N     2.  50 N     3.  75 N     4.  100 N    (ขอ 2) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
26.  บันไดสมํ่าเสมอยาว  10  เมตร  หนัก  400  นิวตัน  ปลายบนพิง 

กําแพงเกล้ียงตรงจุดซ่ึงอยูสูงจากพ้ืน  8  เมตร   โดยบันไดยันกับ 
พ้ืนขรุขระหางจากกําแพง  6  เมตร 
 ก.  จงหาแรงท่ียันปลายบันไดไมใหไถลลงมา           (150 N ) 

ข .  ถามีวัตถุหนัก  100  นิวตัน  วางอยูปลายบันไดดานลางหางข้ึนมา 4
1   ของความยาว 

ของบันได    จงหาแรงเสียดทานท่ีพ้ืนราบ                       (168.75 N) 

วิธีทํา 
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27(มช 37)  AB เปนทอนไมขนาดสมํ่าเสมอยาว  4  เมตร  

หนัก   4  กิโลกรัม   ปลาย A   ถูกยึดไวกับผนังอาคาร 
ดวยบานพับ     ปลาย  B  ผูกดวยเสนลวดโลหะ  BC   
ยาว  5  เมตร  ทําให AB  อยูในแนวระดับและท่ีปลาย  
B  น้ีมีวัตถุหนัก  28  กิโลกรัม  แขวนดังรูป    จงหาแรงตึงลวด  BC     

1.  466.7  นิวตัน      2.  46.7 นิวตัน      3.  500  นิวตัน   4.  50 นิวตัน    (ขอ 3) 
วิธีทํา 
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28(มช 47)  เสนลวดดึงคาน  AB   ซ่ึงมีมวล  5   
   กิโลกรัมแขวนไวท่ีปลาย  B     ถาคานสมํ่า 

เสมอมีนํ้าหนัก   20  นิวตัน   ยาว   5  เมตร   
มีปลาย A  ตรึงติดกําแพง คานสมดุลอยูได 
ดังรูป จงหาวาแรงดึงเสนลวดมีคาก่ีนิวตัน 

วิธีทํา             ( 150 ) 
 
 
 
 
 
 
 

⌫⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌦ 
 
 
 

      ตอนท่ี  6   สภาพยืดหยุนของของแข็ง 
 

    สภาพพลาสติก (plasticity)  คือ  สมบัติของวัตถุท่ีมีการเปล่ียนรูปรางไปอยางถาวร  โดยผิว 
วัตถุไมฉีกขาดหรือแตกหัก 

    สภาพยดืหยุน (elasticity)   คือ  สมบัติของวัตถุท่ีมีการเปล่ียนแปลงรูปรางเม่ือมีแรงกระทํา 
และสามารถคืนตัวกลับสูสภาพเดิมเม่ือหยดุออกแรงกระทํา 

    พิจารณาตัวอยาง             
 
                     
           

 
 

  ชวง oa  แรงกับระยะยืดจะแปรผันตรงตอกัน และเม่ือหมดแรงกระทําสปริงจะคืนสภาพเดิมได 
  ชวง ab เม่ือแรงกระทําหมดไป สปริงจะคืนสภาพได แตแรงกับระยะยดืไมแปรผันตรงตอกัน 
  ชวง bc เม่ือแรงกระทําหมดไป สปริงจะไมคืนสภาพเดิม เม่ือถึงจุด  c  สปริงจะขาด 

 

4 m 

1 m 30o  
A B 

เสนลวด 

5  kg 



Physics OnlineVIII                                     http://www.pec9.com                             เฉลย บทท่ี  8  สมดุลกล 

 105

29.  สภาพพลาสติก คือ .......... .......... .......... .......... .......... .......... .......... .......... .......... ............... 
   สภาพยืดหยุน คือ .......... .......... .......... .......... .......... .......... .......... .......... .......... .......... ...... 
 
 
 

30.  หากออกแรงกระทําเกินขีดจํากัดความยืดหยุนกระทําตอสปริง  จะทําใหสปริง.......... ............ 
.......... .......... .......... .......... .......... .......... .......... .......... .......... .......... .......... .......... 

 
 
 
 

แรงเคน (F )  คือ แรงดึงดูดระหวางโมเลกุลภายในของแข็งท่ีเพ่ิมข้ึน 

ความเคน (σ)  คือ อัตราสวนระหวาง แรงเคน ตอพ้ืนท่ีหนาตัด       
 

เขียนเปนสมการจะได      σ  =  A
F  

 

      เม่ือ  σ   คือ   ความเคน (N / m2)    
               F   คือ   แรงเคน (N) 

             A  คือ    พ้ืนท่ีหนาตัดของเสนลวด (m2) 
 

  ประเภทของความเคน         
 
   
 
 
 

 
 

 

ความเครียด (ε)   คือ  อัตราสวนระหวางความยาวท่ีเปล่ียนไป ตอความยาวเดิม 

 เขียนเปนสมการจะได            ε  =   
0L
LΔ  

      เม่ือ   ε   คือ  ความเครียดตามยาว 

           ΔL  คือ  ความยาวท่ีเปล่ียนไป  (m)     
            Lo   คือ  ความยาวเดิม (m) 

 
 

 

 

ความเคนแบบตึง 
(tensile stress) 

ความเคน 
(stress) 

  ความเคนตามยาว 
(longitudinal stress) 

ความเคนเฉือน 
(shear stress) 

  ความเคนแบบอัด 
(compressive stress) 
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   คามอดูลัสของยัง (Young’ s  modulus)   
     คือ  คาคงท่ี หาไดจากอัตราสวนของความเคนตอความเครียด 

เขียนเปนสมการจะได   E   =  εσ         
   

           E   =  

⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛

⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

Δ
oL
L

A
F

     

 

      E  =  L
oL  A

F
Δ  

 
 

31. ในการทดลองหาคามอดูลัสโดยใชนํ้าหนัก  450  กิโลกรัม  แขวนไวท่ีปลาย 
ลวดเหล็กยาว  2  เมตร  พ้ืนท่ีหนาตัด  0.15  ตารางเซนติเมตร ปรากฎวาลวด 
ยืดออก  0.3  เซนติเมตร   จงหาความเคน       (3x108  นิวตัน / เมตร2) 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
32.  จากขอท่ีผานมา จงหาความเครียด                   ( 1.5x10–3 ) 
วิธีทํา 
 
 
 
33.  จากขอท่ีผานมา  จงหาคามอดูลัสของยังของลวดเหล็กน้ี           ( 2x1011 N/ m2) 
วิธีทํา 
 
 
 

เม่ือ    E  =  คามอดูลัสของยัง (N/m2) 

    σ  =   ความเคน (N/m2) 
ε  =   ความเครียด 

 

 
M 
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34(En 42/2)  แขวนมวล  400  กิโลกรัม  กับเสนลวดโลหะชนิดหนึ่งยาว   10  เมตร   มีพื้นท่ีหนาตัด 
2 x 10–4  เมตร2       เสนลวดนี้จะยืดออกเปนเทาใด  ถากําหนดใหคายังมอดูลัสของเสนนี้    เปน 
2 x 1011  นิวตัน / เมตร2 

  1.  0.1   cm     2.  0.2  cm      3.  1.0  cm     4.  2.0  cm  ( ขอ 1.) 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
35. ลวดโลหะชนิดหน่ึงมีความยาว  1  เมตร  คามอดูลัสของยังเปน  2.5x1011 นิวตัน/ตารางเมตร   

พ้ืนท่ีภาคตัดขวาง   2   ตารางมิลลิเมตร   นําไปยึดติดกับวตัถุมวล  m      ทําใหลวดยืดออกไป 
อีก   0.01  เมตร  จงหาขนาดของมวล  m  ในหนวยกิโลกรัม 

  1.  500       2.  1000       3.  2000    4.  5000     ( ขอ 1.) 
วิธีทํา 
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36.  แทงโลหะอันหน่ึงมีพ้ืนท่ีภาคตัดขวาง  3  ตารางเซนติเมตร   และมีคามอดูลัสของยังเทากับ   
2 x 1011  นิวตัน/เมตร2   จงหาวาจะตองออกแรงดึงก่ีนิวตัน   จึงจะทําใหแทงโลหะมีความ 
ยาวเพ่ิมข้ึน  0.01  เปอรเซ็นต              

1.  5000       2. 5700     3.  6000    4.  7000   (ขอ 3) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
37(En 36)  ลวดทําดวยโลหะตางชนิดกันสองเสนยาวเทากันมีพ้ืนท่ีหนาตัดเปน   0.1  และ  0.18 
 ตารางเซนติเมตร    เม่ือดึงลวดท้ังสองน้ีดวยแรงเทากัน มันจะยืดออกเทากับ   0.3   และ   0.2 
 เซนติเมตร ตามลําดับ  จงหาอัตราสวนของมอดูลัสของยังของลวดเสนท่ีหน่ึงตอมอดูลัสของ 
 ยังของลวดเสนท่ีสอง 
  1.  100

27      2.  6
5       3.  5

6      4.  27
100    ( ขอ 3.) 

วิธีทํา 
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38.  ลวด  2  เสน  ทําดวยวสัดุชนิดเดียวกนั   ถาลวด  A  ยาวเปนคร่ึงหน่ึงของลวด  B   แตกลับมี 
รัศมี  2  เทาของลวด B   ถาตองการดึงลวดท้ังสองใหยืดออกมา  โดยใหความยาวท่ียดืออกมา 
มีขนาดเทากันแรงท่ีใชยดืลวด A ตองมีขนาดเทาใด  

  1.   1/8 ของแรงท่ีใชยืดลวด B     2.   2  เทาของแรงท่ีใชยดืลวด B 
  3.   4  เทาของแรงท่ีใชยดืลวด B    4.   8  เทาของแรงท่ีใชยดืลวด B    (ขอ 4) 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
39(En 44/1)  ลวดเหล็กกลาสําหรับดึงลิฟทตัวหน่ึงมีพ้ืนท่ีหนาตัด   5  ตารางเซนติเมตร  ตัวลิฟท   

และสัมภาระในลิฟทมีนํ้าหนัก    2000  กิโลกรัม     จงหาความเคน(stress) ในสายเคเบิล   ใน 
ขณะท่ีลิฟทกําลังเคล่ือนท่ีข้ึนดวยความเรงสูงสุด   2.0  เมตรตอ(วินาที)2        

  1.  64x106  N/m2        2.  48x106  N/m2   
 3.  40x106 N/m2             4.  32x106 N/m2        (ขอ 2.) 

วิธีทํา 
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40(มช 42)    ลวดเหล็กสําหรับดึงลิฟตเคร่ืองหน่ึงมีขีดจํากัดสภาพยดืหยุน   2x108  N/m2   และมี 
 พ้ืนท่ีหนาตัด  0.9 Cm2   ถาลิฟตน้ีมีความสามารถเคล่ือนท่ีข้ึนไปดวยความเรงสูงสุด   8  m/s2    

มวลในหนวยของกิโลกรัมของตัวลิฟตและสัมภาระในลิฟตจะมีคามากท่ีสุดเทาใด   (1000 kg) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
⌫⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌦ 


